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Strategie fuir das richtige Tonartenschreiben

1. Suche die erste Note, im Beispiel "d" wegen D-Dur
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2. Schreibe 8 Noten aufsteigend;

immer abwechselnd: eine in einen Zwischenraum, eine auf eine Linie.
Sollte das System nicht ausreichen, ergdnze Hilfslinien
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4. Finde die Ganzton- und die Halbtonschritte
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Bei einer Dur-Tonleiter befinden sich die
Halbtonschritte zwischen 3./4. sowie zwischen 7./8. Ton.

5. Ergédnze die Vorzeichen, damit "D-Dur" entsteht und dndere die Beschriftung
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Vorzeichen

Vorzeichen: "Kreuz"# = 1/2 Ton héher
"B" b =1/2 Ton tiefer
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Strategie fuir das richtige Tonartenschreiben

1. Suche die erste Note, im Beispiel "d" wegen D-Dur
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2. Schreibe 8 Noten aufsteigend;

immer abwechselnd: eine in einen Zwischenraum, eine auf eine Linie.
Sollte das System nicht ausreichen, ergdnze Hilfslinien
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Bei einer Dur-Tonleiter befinden sich die
Halbtonschritte zwischen 3./4. sowie zwischen 7./8. Ton.
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Intervalle

Intervall - Abstand der Tone zueinander
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kleine Sekunde

groffe Sekunde

kleine Terz

grofie Terz

Quarte

Tritonus
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kleine Sexte

grofle Sexte

kleme Septime

groffe Septime

Oktave



Aufgabe: Schreibe die folgenden Intervalle beginnend auf "f"

Prime kleine Sekunde grofle Sekunde kleine Terz
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grofle Sexte  kleine Septime  grofle Septime Oktave

I =SS

<

Aufgabe: Schreibe die folgenden Intervalle beginnend auf "d"

Prime kleme Sekunde groffe Sekunde kleme Terz
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Takt und Rhythmus
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hiufige Sonderzeichen
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keine Wiederholung

Ablauf, Wiederholungen
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mehrfache Voltenklammern
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